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Za SGIetnico našega
cesarja — Belgrad

padel.
Ne moreino si niisliti lepšcga slučaja,

kakor smo ga doživeli tc dni. Sredi mod
bojni m gromom, ko sovražniki napadajo
od vsch stranij, obliaja naš sivolasi vlariar
66 let svojega slavnega vladanja. Kakor
cela Avstrija so tudi vladarjeve skrbno
oči obrnjene na našo hrabro arm ado, ki
se bori za sreeo in boljšo bodoenost
avstrijskih narodov. Ponosno gleda pa tudi
naša armada na sivolasega očcta narodov,
žclcč inn vse najboljše ob njegovem
jubileju.

Najlcpše veselje pa je napravila brez
dvoma naša armada svojemu častitljivcinu
gospodu in vladarju, da inn je kot voščilo
ob njegovem 66 lctnein vladanju poklonila
Belgrad. Belgrad ono proslulo gnjezdo
kraljcvih morilcev in najpodlejsih zarot-
nikov je padlo v naše roke.

Naš presvitli cesar je zahtcval prod
vojno, da sc zadeva mirno reši, saino, da
srbska vlada samo očisti strupeno ozracje,
ki je pod pokroviteLjstvoin srbske vlade
okuževalo belgrajsko ljudstvo in nctilo
po celi Srbiji sovrastvo proti naseinu vla-
darju in njegovi državi. Ko pa srbska
vlada nase upravičene zahteve ni izpol-
nila, poslal je naš vladar svojo cesarsko
armado v Srbijo, da sama poišče krivce
in razkuži srbsko ozracje.

Belgrad, ki je bil žc 'tolikrat v
avstrijskih rokah, je zopet naš I V glavnem
mestu srbske države: iz ponosne prcstolice
srbskega kralja sedaj vihra avstrijska ce-
sarska zastava!

Koliko ta padec pomeni za nadaljni
razvoj, je jasno. Uete, ki so bile zaposlene
s tern zavzetjem so sedaj proste za na-
daljne operacije. V notranjost Srbije pro-
dirajoCa avstrijska armada ima odslcj ve-
liko ugodnejše in lepše zveze z Slavonijo,
Donava bo kuialu ob celi Srbiji v naših
rokah in vsako dovažanje municije ali
vojaštva v Srbijo je po njej izkljuecno.

Še večjega pomena pa je ta padec
po svojem vplivu na razpoloženje naše in
srbske armade in na evropsko javnost.
Naše cete bodo z navdušcnjem prodiralc
prepevaje znano peseni „Marš, marš, Beli-
grad je naš", srbski annadi bo upadel
še zadnji poguin, ko bo zvedela, da je
Belgrad, njihov ponos, izgubljcn. Evropska
javnost, katero so Srbi tolikrat nalagali
s svojimi lažnjivimi poročili, bo spreglc-
dala in morala priznati zaslužcno cast
avstrijski armadi in hote ali nehote sim-
patizirati z našim zmagovitim orožjem.

Nepozabno bo ostalo v zgodovini na-
scga prcsvitlega via dar j a, da mu je ravno
za 66letnico njegovega slavnega vladanja
naša junaška armada poklonila srbsko
prestolico Belgrad! Vsc avstrijske narodc
preveva ob tern zgodovinskem dogodku
ena želja: Vsemogoeni ohrani našcnm
preljubljencmu vladarju tudi nadalje svojo
naklonjcnost in mu podoli koncčno zmago
nad njogovimi sovražniki!

Na južnetn bojišču.
Naši zavzeli Lazarevac in vjeli 1500

Srbov. Dunaj, 26. nov. (0. kr. brzojavni
urad.) Z južnega bojišea se poroča uradno

26. t. in.: V bojih ob reki Kolubari se
od veeraj naprej more . beležiti bistveno
naprcdovanje. Srcdišče sovražnikove črtc
(inočno postojanko pri Lazarevcu) so z
naskokom osvojili po svoji hrabrosti slav-
noznani polki št. 11, 73 in 102. Ob tej
priliki je bilo vjetih 8 častnikov in 1200
mož, zaplenjeni so bili 3 topovi, veliko
municijskili voz in 3 strojne puške. Tudi
južno od kraja Ljig se je posrecilo, da
so se zavzeli vrhovi, ki luže vzhodno od
reke Ljig. Ob tej priliki smo vjeli 300
Srbov. Nase kolone, ki prodirajo iz Va-
ljcva proti jugu, stoje pred krajetn Kosjeriči.

Boji ob reki Kulubari uspešno na-
predujejo. Naši zopet vjeli 900 Srbov.
Dunaj, 27. nov. (C. kr. kor. urad.) Z juž-1

nega bojisča se uradno poroča: Boji ob
reki Kolubara se ugodno nadaljujejo. Tudi
včeraj smo skoraj v vseh vojnih črtah
kljub vztrajnemu sovražnikovemu odporu
pridobili na pi'ostoru, vjeli smo približno
900 srbskih vojakov in vzeli sovražniku
en top. Skrajno neugodno vrcnie, na rav-
ninali globoko blato, na hribih onemogoeijo
vsak razgled snežni viharji, sicer otežuje
operacije, a razpoloženje je kljub temu
mod četami po iz vojne erte došlih po-
ročilih izvrstno.

Srbi in Črnogorci pregnani iz južne
Bosne. Sarajevo, 24. nov. List „Bosnische
Post" poroča dne 21. nov.: Ko so naše
čete pregnalo Srbe in Crnogorce iz zahodne
Bosne, posebno iz okolice Sarajeva, tor so
osobito v bojili za Roinanja-planino pri-
zadjale sovražniku velike izgube, je bilo
potrebno, da se upadle sovražne čete prc-
ženejo tudi iz juznoizhodnega bosanskega
kota. Ob cnem, ko je naša glavna armada
začcla prodirati v Srbijo, so naša krdela,
ki so stala na južno-izhodni strani Sarajeva,
krepko preganjala iz nasega ozcinlja Srbe
in Crnogorce, ki so upadli v juznoizliodni
kot Bosne. Z gotovostjo se prieakuje, da
bo ta del Bosne kmalu popolnoma očišecn
sovražnika. Iz treh južnobosanskih most
je bil sovražnik že pred vee" dnevi pregnan.
Od četrtka (dne 19. novembra) naprej se
nahaja v teh mestih avstrijska posadka.
Sovražnc četc, ki so bile pomnožene s
komitaškimi oddelki, so dcloma že vržene
čez mejo. Del teh čct pa se je ninaknil
proti Cajnici (ob srbsko-ernogorski meji,
južnoizhodno od Sarajeva), odkoder pa
bodo tudi že v kratkem pregnane.

Ciganski otok naši osvojili. Ciganski
otok leži mod Zemunom in Belgradom.
Naši so ga zapustili iz taktienih razlogov,
nakar so ga zasedli Srbi. Zadnjc case so
ga naše čete zopet z žrtvami iztrgalc
Srbom.

Ruski vojaki na Srbskem. London.
„Times" poroča, da se je na ladjah pri-
pcljal na Srbsko v Kragnjovac ] 5. ruski
pošpoik. Ako je to res, tedaj to pomenja
kršitev rumunske nevtralitete.

Ogrski delavci v osvojenih krajih
Srbije. „Pressburger Tagblatt" poroca, da
se je iz Sabadkc odpcljulo voč sto ogrskih
delavcev v Srbijo, da popravijo v osvo-
jenih krajih železniške progc in ceste.
Uporabili jih bodo tudi za druga važna
dela. — Iz Backe se je odpeljalo v Srbijo
7000 delavcev.

General Sarkotič — guverner Srbije.
Razni casopisi poročajo, da je iiuenovan
poveljnik hrvatskega domobranstva, Stefan
pi. Sarkotič, za guvernerja do sedaj oku-

piranih delov Srbije. Podmaršal pl. Sar-
kotic nastopi ze te dni svoje uradno mesto.

Naši vkorakali v Užice. Dunaj,
28. nov. Tudi včeraj se je na južnem
bojišču bil boj skoro na vseh front ah.
Vec vaznih utrjcnili postojank smo pri
tern vzeli z naskokom, predvsem obvla-
dujočo postojanko pri Siliaku. Skupno smo
vjeli okolu 900 Srbov in zaplcnili 3 to-
pove. Od srbskega casnikarskega urada
razglašcna zinaga nad nekim avstro-ogrskim
oddelkom pri Rogačici se je izpremenila
včeraj v vhod našega oddelka v Užice.
Z zaplenjenim trenom je bil vjet 16 Ictni
vnuk vojvode Putnika. Z ozirom na njc-
govo mladost in njegovo sorodstvo do srb-
skega povcljnika se je določilo z vjetnikom
postopati s posebno obzirnostjo.

Naši uspehi na Srbskem. Naši zopet
vjeli 1266 Srbov. Dunaj, 29. nov. Z juž-
nega bojišča se uradno poroca: Nasprotnik
se v sedanji bojni črti obupno upira in
skuša s silnimi protinapadi, ki sc razvijejo
do bajonetnega boja, ustaviti naše pro-
diranje. Naše, na vzhodnem bregu Kolubare
stoječe čete, so zopet pridobile novih tal.
Kolone, ki so prodrlc čez Valjevo in južno,
so v splošnem dosegle visine vzhodno od
reke Ljig in pa črto Suvobor-cestni trikot
vzhodno od Užic. Včeraj je bilo skupno
vjetih: dva polkovna poveljnika, 19 čast-
nikov in 1245 nioz.

Kako je v Kotoru? Na Lovčenu je
snega do kolen; to in strašno delovanje
našega topništva jc jako oslabilo sovraž-
nika na Lovčenn. V Kotoru se je družabno
življcnjc znatno izboljšalo in dobiva po-
časi svojo vsakdanjo sliko. llazen kavarne
„("omercio", ki je vedno polna, je odprta

tc dni tudi „vojaška kavarna".

S srbskega bojišča.
S srbskega bojišča piše vojni kurat

naš p. Janez Žurga (pisano v zacetku
novembra): Danes tukaj, jutri tarn. Pravo
cigansko življcnje živinio, nikjer doma, pa
povsod dobro voljc. Danes pišem iz kraja,
znanega po bitkah, pa raztrgancga in raz-
bitega, da jc strašno videti. Srbi beže, da
se kadi, naši pa za njimi. Ako bo tako
šlo, bomo pred zimo s Srbijo gotovi, potem
gremo pa nad bradate Ruse. To bo zopet
veselja! Vidi se mnogo, pa malo lepega.

22. novembra: Z vcseljem scm prcjel
zadnje pismo. Razveseli me vsaka ma-
lenkost, ki pride od doma. Skoraj sem žo
popolnoma podivjal. Glodamo samo opu-
stošenje, podivjanost in kri. Mesto obcestnih
kamenov imamo napol požrtc, napol guile
konje. Okrog njih tulijo podivjani psi in
gledajo srepo izpod cola na mimoidocc.
Žo radi psov ne smemo nikamor brez orožja.

Po vaseh in po poljn je polno živinc,
,prašičev in vsakovrstne pcrutnine brez go-
spodarja. Cele črede takega blaga goni
par vojakov pred našo kolono. Jemo samo
srbske prašiče in govedino. Kaj druzega
je pa težko dobiti. Ako jc kje v kaki
srbski bajii ostalo par pesti fižola, se brž
pobere, ker mesa je vse sito. Mnogo stvari
moramo pogrešati. Za normalne razmere
bi imeli dovolj kruha, toda imamo v oskrbi
krog 2f)() ranjencev in bolnikov.

Mokrotno in hladno vreme bolczon
pospešuje. Zemlja je mocvirna, zlasti sedaj
čisto razmočena. Vas, v katcri smo sedaj,
je podobna Benetkam. Ceste so zalite- z

umazano vodo. V bojni vrsti stojc vojaki
navadno do kolen v vodi, včasih do pasu.

Tu smo sedaj kakih 5 km od bojne
crtc. Od naše bolnice hodimo včasih noter
do bojne črte iskat, kar potrebujemo,
n. pr. zdravila, sladkor, petrolej itd. Včasih
nas pri tern motijo srbski šrapneli in gra-
natc. Za „nervozne" Ijudi bi to ne bilo.

Celo srbsko vas smo sprcmenili v
bolnico. Le tu in tarn smo pustili kako
hisico, v katerih stanujejo zaostali Srbi.
Ranjencem se dobro postreže, ijuamo dva
dobra zdravnika. Bolnike moti zlasti ponoči
tolpa psov, ki so se natepli skupaj iz raz-
dejanih vasiin nas zvesto spremljajo povsod
v sreči in nesreči. Po noči se tepo in gri-
zejo, cvilijo in tulijo, da sc človeku inozeg
krCi. Miši, podgane in druge domače živali
in živalice se zabavajo zopet po svoje.

S stanovanjemsmokajpada zadovoljni,
samo da je. Napravili smo vrata in pod-
prli strop, ki jc sicer prccej preluknjan.
Za prezračevanje iuun ni treba skrbeti.

Na bobnenje topov smo se tako navadili
kakor mlinar na mlinski ropot, tcžko bi
zaspali brez njega.

Z večcrjo hitro končamo, da opravimo
stvar so pri helem dncvu, kajti svečave ni.

Razmeram smo se do cela privadili.
Zapravljati se ne da. Vojaki pravijo,

da so zadovoljni s komisom in tobakom,
plačilo se lahko odloži na konec.

Večkrat mi uhajajo misli na domačo
solo. Lepe urice so bile to. — — —

Pozdravljeni!

Avstrijska kri se odlikuje.
Iz pisina novomeškega train-vojaka

posnamemo:
„Ti mi ravno pišeš, da imate malo

obvestil iz južnega bojišča; jaz Ti za danes
ne morem drugega sporočiti kakor, da jako
dobro naprodujemo; vsestransko sc sovraž-
nik umika našim bravurnim navalom. Sicer
imamo z jako odločnim, podjetnim in ži-
lavim sovražnikom opraviti, ki brani vsako
ped zemlje juiiaško. To se mora priznati,
da istega kot pravega vojaka ni za pod-
ceniti. Ali mi smo še vedno vredni po-
tonici naših pradedov. Avstrijska kri,
posebno stare sablje kranjske, se odlikujejo
in vztrajajo v naporncm bojevanjn v snegu
in mrazu že od 1. oktobra vedno pod
milini noboni v hribovitih pustinjah in
znamenitih bosenskih gozdih. Sedaj stojimo
ob reki Drini; sovražnika smo gnali na
daljavi do 90 km vedno zmagujoče, ako-
ravno je bila na nasprotni strani pi'cniod
Izgube nasprotnika so bile ogromne. Padlo
jih je še enkrat toliko kot naših; vjetih
je bilo tudi veliko.

Da so bile nasprotnika izgube jako
občutne, naj povem sledeče: Jaz sem pre-
korakal z cnini oddelkom traina 18 konj,
katerim sem poveljeval, boj no polje. Prisel
sem na kraj, kjer je naše topništvo de-
lovalo. Tu je ležalo mrtvecev kakor snopov
po polju. Koliko pa jc bilo še ranjencev itd.
Posebno pred topništvom in našimi naskoki
imajo poseben rešpekt. Ko začne topništvo
sodelovati, tečc vse, kar le more, in naši
pridni možje za njimi. Vzlic vseni naporom,
katere smo že prestali in nas še čakajo,
vzlic vsem življcnskini nevarnostim smo
še dokaj dovtipni, ]>oscbno zvecer pri za-
bavnem ognju sc preselimo v duhu v naše
domače kraje in pri tern pridejo tudi jako
zabeljeni dovtipi na vrsto.u
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Vojska z Rusi.
40 000. Rusov ujetih. 70 ruskih topov,

160 municijskih voz in 156 strojnih pušk
zaplenjenih. IJciolin, 2(>.novembra (Uradno.)
Na vzhodnem Pruskein se položaj ni
izprcmeuil.

V bojih eet, ki jiin povcljuje general
pi. Mackensen, sta inieli pri Lodzu in pri
Loviču I. in II. ruska armada in deli V.
ruskc ai'iuadc tcžkc izgube. Poleg množico
mrtvih in ranjenih so Rusi i/gubili nisi
manj kot 40.000 ncranjcnih ujctnikov.
70 topov, 160 municijskih voz, 156 strojnih
pušk sino zaplenili, 30 topov pa tako
poškodovali, da niso več porabni. Tudi
v teh bojih so se deli naših lnladih eet
kljub velikim žrtvani najsijajncjše obnesli.
Čc se kljub takim uspehom šo ni posredlo
izvojevati odločitve, je pripisovati to na-
daljnim inočnim ruskiin silain od vzhoda
in juga. Ruski napadi so bili povsod od-
biti, konsincga izida bojev pa so ni.

Najvišje vodstvo armade.
Japonski topovi prvi pred Przemyslom.

Razni listi poročajo: Mogoeni ruski oble-
govalni topovi silovito obstreljujejo Prze-
inysl. Med Vislo in Varto so se mogli Rusi
s hitrimi pohodi združiti.

Pred Przemyslom deluje tudi japonska
težka artilerija. Ker bi bilo ob novem
naskoku preveč žrtev, trdnjavo ruski ge-
ncralni stab raj si obstreljuje.

Naše čete ujele 1500 Rusov. Dunaj,
29. nov. V Karpatih so bile ruske čete,
ki so prodi'le do Homonne (ob reki Laborcz
v komitatu Zemplin) porazene in vržene
nazaj. Naše čete so ujele 1500 Rusov.
Namestnik načelnika genoralncga štaba:

pi. H ö f e r , generaliii major.
Nemci zopet vjeli veliko Rusov. —

Berolin, 30. nov. (Uradno.) Na vzhodno-
pruski meji se je z velikimi izgubami po-
nesrečil napadalni poizkus mocnejših ruskih
niočij na nemške utrdbe vzhodno od Dar-
kehmena. Ostanek napadalcev, nekaj čast-
nikov in 600 mož smo vjeli. Južno od
Visle so imeli naši protitiapadi, o katerih
smo vsieraj poročali, znatne uspehe. 18
topov in 4500 vjetnikov je bil naš plen.

Na Juzneni Poljskem se ni nič po-
scbnega pripetilo.

Boji v Karpatih.
V komitatu Ung poraženi Rusi. 0

bojih v komitatu Ung se izvedo sledeče
podrobnosti: Da je naša vojna uprava iz-
praznila Riisom uzsoški klanec, je bila to
dobro preračuuana past za sovražnika, ki
je mislil, da smo se zaradi njegove številne
premoči umaknili. in to tern bolj, kcr so
naše predstraže izstrelile saino par strelov.
Zaradi tega je sovražnik popolnoma brez-
brižno pi'odiral; komaj je svoje čete razvil,
so pričeli naši topovi, postavljeni na viso-
činah, nenadoma streljati na sovražnika
ter so niu s tern zadali grozne izgubc.
Več sto ruskih mrličev je pokrilo bojuo
polje. Za tern uničujočim topniškim ognjem
je sledil bajonetni napad kološvarskega
in sikuljskega pešpolka. Boj je trajal od
nedelje zveeer do ponedeljka. Rezultat je
bil ta, da smo sovražnika z najvcčjimi
njegovimi izgubami vrgli nazaj do meje.

Iz pripovedovanja mnogoštevilnih vjet-
nikov sledi, da so Rusi v Galiciji izčrpali
že vse svoje rezerve.

Ruski poraz v Karpatih. Budimpešta,
26. nov. Poročevalec „Az Esta" brzojavlja:
Rusi sedaj že drugič bridko obžalujcjo,
da so prodrli v Karpatc. Naše vojno vod-
stvx) jc prepustilo Rusom nekaj prelazov.
Radi tega opogumnjoni so si Rusi upali
dalje naprej, toda sedaj se žc umikajo.
Najprej so pri Vidranyju zadeli na naše
čete. Tamošnjc prebivalstvo se je bilo že
preje po nalogu oblasti umaknilo dalje v
notranjost. Baje so naše čete neki vecji
ruski oddelek popolnoma obkolile in pri-
silile, da se je udal. V komitat Ung so
bili vdrli le manjši oddelki. Naši so jib
kmalu prepodili. V severni del zemplin-

skega komitata so prišle močnejše cete,
a so bile takoj popolnoma poražene ter
razkropljene; njih ostarrke naši zasledujejo
čez mejo. Želcznica vozi čez Homonno
dalje do Hoskoca.

Nemško-francosko-
belgijsko bojišče.

Obstreljevanje Zeebrügge. Rotterdam,
27. nov. Nizozemski listi poročajo, da je
vsled obstreljevanja z angleških ladij zgorclo
v Zeebrügge več his ob pristanišcu. Angleški
topovi so bili posebno namerjeni proti tvor-
nicam v okolici, da bi unieili tamošnje
zaloge bencola in bencina. Očividno so pa
Ncmci bencinske zaloge pravočasno spra-
vili na varno. Silovit ogenj ncmških baterij
je koneno prisilil angleške ladje, da so se
umaknilo.

Angleške pomožne čete. Öastniki, ki
so se vozili z italijanskim parnikom „Maria",
pripovcdujcjo, da se je istočasno ž njimi
odpeljalo iz Bombaya 40 angleskih in
francoskih transportnih ladij s 60.000
Indijci. V Port Saidu jc ostalo 15 par-
nikov, ostali so se odpeljali v Marseille.
Kanadčani pošljejo v Anglijo še tretji po-
možni zbor; armado pa povišajo od 48.000
na 58.000 mož. Kanadska armada šteje
zdaj 91.000 mož. Ko odrine drugi poziv
na bojišče, zavzamc njegovo mesto tretji
poziv, nakar bo štela kanadska armada
108.000 mož.

Strašne artilerijske priprave Nem-
Čije. „Tageszeitung" porosia cez London:
Londonski listi izjavljajo, da so Nemd
trdno preprisiani, da zasedejo zaeetkom
decembra Calais. Iz Essena so odposlali
na severno fronto 80 velikanskih topov
in vee pijonirskih polkov iz Liitticha, ki
vozijo s seboj velikansko materijala za
postavljanje mostov. Trdi se, da bodo novi
nemški topovi streljali le na kratko raz-
daljo, a da mečejo celc tone (ena tona
1000 kg, to je 10 meternih stotov) dinamita.

Belgijski kralj zopet ranjen. Bdgijski
kralj je bil v bojili ob Yscri zopet, znatiio
ranjen.

Velika bitka se pripravlja na zapadu.
Kristianija, 27. novembra. Iz Pariza po-
roeajo voeraj: Na severu se pripravlja
velika bitka. Na obeh močeh se z vsemi
moenii trudijo, da bi prišlo do odločitve.

Strašna bitka pri Ypernu. „Kölnische
Ztg." poroča (28. t. m.) iz Kodanja: Na
erti Ypern-La Bassoe se razvija velikanska
bitka. Boj traja že 48 ur. Nemci so do-
bili novo artilerijo. Topovi so taki, ka-
kršnih še ni bilo.

Mraz na bojišču. — Nov top, ki
tiho strelja. London. Z bojisea poročajo,
da vlada velik mraz. V odprtih jarkih
sc ne more kuriti; zato so vojaki, ki pri-
dejo iz jarkov, trdi od mraza. Pač pa je
transport siet vsled zmrznjenih tal zelo
olajsan. Nemci so dobili na fronto nov
top ki tiho strelja, ne povzroča nobcncga
poka in hrušča.

6 nemških podmorskih čolnov v
Zeebrügge. List „Nieuve Rotterdamschc
Courant" porosia: Nemci so pripeljali po
zeleznici v Zeebriigge posamezne dele za
šest podmorskih čolnov, ki so iih že scsta-
vili in spustili v niorje.

Nove francoske uniforme. London,
27. novembra. (Kor. urad.) „Times" poro-
cajo iz Calaisa z due 22. t. m.: Skozi
Calais so korakale francoske četc, ki so
bile opremljenc z novimi vojaškiini oble-
kaini. Nova oblekajesvetlomodrosive barve.

12.000 Portugalcev na francoskem
bojišču. „Journal des Debats" poroča, da se
pelje skozi Gibraltar 1 2.000 portugalskih
vojakov na t'rancosko bojišče.

Angleži izpraznujejo Armentieres.
Pariz, 30. novembra. (Kor. urad.) Angleške
vojaškc oblasti, katcrim je podrejen Ar-
nienticres in Hazebrack, so razglasile, da
prebivalci, ki so zapustili Armentieres, od
27. novembra nadalje ne smejo zopet v
mesto. Primanjkujc namrec zivil, dasi je
pet šestin prebivalstva zapustilo mesto.

Napad na Arras. Amsterdam, 30. nov.
(Kor. urad.) „Allgemeines Handelsblatt"
poroča iz Londona 29. t. m.: „Timesu"
poročajo iz Boulogna: Sodijo, da bodo
podvzeli Nemci svoje bodoce napade v
okolici Arrasa, kjer da so zbrali 700.000
mož, ki nameravajo najbi'zc skozi Arras
in Lille priti do morske&a obrcžja.

Slovenec vjel 25 Rusov.
Pravnik Marčič iz Sodražice na Kranj-

skem je rezcrvni poročnik pri 3. tirolskem
deželnem strelskem polku. Pred kratkim
sc je vrnil ranjen s severnega bojišča.
Ranjen je bil due 23. oktobra, ko je ponoči
sam zasledoval rusko patruljo, ki je bežala
pred njim. Pozneje je stal 14 dni nepre-
nehoma v ognju. V noči od 21. na 22.
oktobra je njegov polk prcgnal z bajonet-
nim napadom Ruse iz raznih postojank.
Marčič, kot junak, vedno naprej! Po spo-
padu, ko so bili Rusi pregnani, se je polk
nanovo razvrst.il. Poročnik Marčič je pustil
svojo kompanijo na določenem mestu in
je šel — bilo je okoli polu 12. lire po-
noči — v gosti temi in nicgli sam, oborožen
s puško, nekoliko opazovat položaj. Na-
enkrat se pred njim zabliska in počijo
streli proti njemn. Marčič, namesto da bi
sc umaknil, je vzel puško in začel streljati
v smeri, iz katere se je bilo bliskalo. Na-
enkrat se prikaže kopa Rusov. Slovenski
junak jim ukaže postati — vsi so vrgli
orožjc proč in so se udali enema samemu
neustrašenemu Slovencu. Bilo jih je pet-
indvajset — en nadporočnik, dva pra-
porscaka in 22 mož. Poročnik Marčic jib
je gnal sam k svojemu krdelu, ki je bilo
k sreči zadosti blizu, da Rusi niso sc
prišli do zavesti svoje velike premoči.
Tako se bojujejo Slovenci: eden za 25.

Turska vojska.
Upor v Egiptu. Carigrad, 20. nov.

(Kor. urad.) „Taswir-i-Efkiar" poroča, da
so se domace čete v okolici Sueškega pre-
kopa uprle proti Angležem in jih veliko
poklale. Pred štirimi dnevi je dospclo
v Kairo več vagonov ranjenih Anglcžev.

Tudi Perzija se udeleži vojske proti
Rusiji. (Jarigrad, 2G. novembra. (Kor. ur.)
„Taswir-i-Efkiar" poroča, da se tudi Per-
zija udeleži vojske proti Rusiji. Čaka le
še nekaj dni, dokler ne prodrc turška v
Kavkaz in tako Rusom oncmogoči odpo-
šiljanje novih ruskih čet v Perzijo.

Turška ofenziva v Kavkazu začasno
UStavljena. Carigrad, 20. novembra. Iz
turskega glavnega stana sc poroča, da se
je morala turška ofenziva v Kavkazu vslcd
slabega vremena ustaviti. Tudi Rusi se
nahajajo v svojih postojankah na meji.
Naše čete, ki so udrle v okolico Tschoroch,
so priborile novo zmago. Zasedle so Nergul,
prekoračile Tschoroch v bližini Burtschika
in zasedle tudi to postojanko. Sovražniku
so vzele vec topov, ambulanco, 100 konj,
več dinamita in artiljerijsko njunicijo.

Pomen turških operacij. Carigrad,
26. novembra. (Kor. urad.) Turškim uspe-
hom proti Batumu se pripisuje velika
stretegična važnost. Morghul, katerega so
zasedli, lcži na cesti Artwin-Batuin ob
izlivu reke Morghul v Čorob. Borčika je
precej pomembno mesto. Turškc čete so
s tern napravile v gotovem oziru prvi
korak proti Batumu. Iz velikega plena
se sklepa, da so se Rusi v begu umikali.

Sveta vojska razglašena ob indijski
meji. Oarigrad, 27. novembra. Semkaj so
došli uleme številnih mohamedanskih rodov
od indijske meje, kjer so oklicali sveto vojsko.

Turške čete porazile Indijce, Milan,
27. novembra. Tukajšiijim listom poročajo
iz Aleksandrijc, da se je približno 20 km
vzhodno od Sueškcga prekopa vršil med
turškimi četami in indijskimi jezdeci na
velblodih boj, ki se je koncal neu god no
za Indijce. Indijci so bili popolnoma
razkropljeni.

Francoski poraz pri Kenifri. Fran-
cozi so ob porazu pri Kenifri izgubili
mrtvih 33 častnikov in 850 mož ter dve
bateriji. Med Kabili se vstaja proti Fran-
cozom vedno bolj razširja.

Zadnji boji v Maroku so za Fran-
coze največji poraz, kar so jih doživeli
v zadnjih desetletjih.

Boj v Tshoroku. Carigrad, 28. nov.
(Kor. urad.) Glavni stan uradno poroča:
Turške čete so v dolini reke Tshorok
odbile izpad Rusov ob izlivu navedene
reke. Artilerija trdnjave Batum se je ude-
ležila boj a, ne da bi bila dosegla uspeh.
Turške čete so došle v ozemlje Atachare,
ki leži 10 km južnovzhodno od Batuma.

Von der Goltz v glavnem stanu
turškega sultana. Berolin, 28. novembra.
(Kor. urad.) Woll'ov urad je zvedel iz za-
nesljivega vira, da je general feldmaršal
baron von der Goltz odstavljen v lasnosti
kot generalni guverner Belgije ter za
dobo vojncga stanja prideljen osebi sulta-
novi v njcgovem glavnem stanu. Naslednik
na mestu generalnega guverncrja Belgije
je postal general konjenice baron Biesing.

Zadnje svidenje dveh bratov.
Iz kraljevega Gradca se poroča:

Kaplan Bogomil Blecha iz Solopiška na
Ceškem je bil takoj po izbrubu vojne
poklican k vojakom kot vojaski kurat.
V neki bitki pri R . . . je hitel v naj-
večji naglici k ranjencem. Ko se je obrnil
k nekemu težko ranjenemu in mu po-
glcdal v obraz, je spoznal v njem svojega
lastnega brata. Ranjenec je še enkrat odprl
oci in niilo pogledal svojega brata, potein
jih pa za vedno zatisnil.

Zopet angleška bojna ladja
zletela v zrak.

Angleška bojna ladja „Bulwak" je
25. novembra zjutraj v Sheerness zletela
v zrak. 700 do 800 mož jc utonilo, le
12 so jih rešili. Rešeni mornarji so pa
strašno razmesarjeni. Kosi razstreljene
ladje so padali 0 milj daleč na obrežje
Essex. Zdi se, da jc povzročila nesrečo
eksplozija v notranji ladji; ker ni plula
v bližini nobena mina in tudi niso videli
podmorskega čolna.

Velik del nioštva je zajtrkoval, ko
je na „Bulwarku" eksplodiralo. Druge v
pristanišču se nahajajoče ladje so takoj
izpustile čolne v morje. Mali del posadke
sc je mudil ponoci na suhem in se je
vrnil pravkar na ladjo, ko je eksplodiralo.
Ranjcne so bile zato tudi osebe, ki so se
vrnile zjutraj na bojno ladjo. Eksplozija
je bila tako silna, da so bili tudi na drugih
ladjah vrženi mornarji več metrov visoko
in da se je pobil ves porcelan in steklo.
Kaj da je povzročilo eksplozijo, še ni znano.

Domače
in tuje novice.

Cesarjevo 66 letnico vladanja so
vojaki-rekonvalesceiiti in bolnišničnoosobje
v cesarice Elizabetc bolnici dne 2. decembra
slovesno obhajali. Ob 7. uri zjutraj je
bila sv. maša, pri kateri je spodbudno pel
posebni zbor pod vodstvom g. Hladnika
ter sklenil s ccsarsko pesmijo. Kanonik
/logar pa je vernikom pojasnil pomen
slavnostnega (inc. M(istna občina je ra-
njencem postregla s priboljškom v jestvinah
in pijačah. Deset vojakov je nedavno že
ozdravljenih zapustilo bolnico, ostalo jih
je šc okrog 100.

Umrl je duhovni svetnik in župnik
v Vodicah, č. g. Simon Žužek. Rojen je
bil dnc 27. oktobra 1841 v Vel. Laščah,
v mašnika posvečen dne 31. julija 1866.
Služboval je kot kaplan v Dragi, na
Jesenicah, kot župnik pri sv. Katarini in
v Vodicah, od leta 1888. nadalje, kjer
si je pridobil posebno veliko zaslug pri
zidavi nbve cerkve po potrcsu.
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Imenovanje. C. kr. dcžclni šolski svet
jo z odobrenjem c. kr. naučnega ministrstva
imcnoval za namestnika c. kr. okr. sol.
nadzornika v Novcm mestu g. Šruklja, ki
jc na bojncni polju, šol.vod. FranaLavtižarja
iz Spodnje Siske.

Vojnega posojila so podpisali: Ko-
legijatni kapitclj v Novem mestu 10.000 K.
Hranilnica v Kandiji 10.000 K. Občina
Šinihcl-Stopičc 5000 kron z zamenjavo
državnih obligacij. V stopiški župniji so
posamezniki podpisali nad 2500 K.

* V cesarice Elizabete bolnici se na-
hajajo izmed zadnjedošlih vojakov nastopni
slovenski rckonvalesccnti: Ivan Kastclic,
poddesetnik iz Rudolfovcga, črnovojnik
27. pešpolk. Ljudvik Štrobel, poddesetnik
iz Rudolfovega, črnovojnik 27. pešpolk.
Franc Paveek, inft, Doljna Straža, orno-
vojnik 27.pešpolk. Jožef Potočar iz Prečine,
lovski bataljon štev. 7. Kastrevec Miha,
Št. Jernej, pešpolk št. 17. Anton Perko,
Gornjc polje pri Straži, pešpolk štev. 17.
Alojzij Kaliope. Št. Jurij pod Kumom, do-
mobranski pešpolk št. 27. Janez Mrainor,
Velike Laščc, črnovojnik bramb. polk št. 27.
Simon Bertetič, Gračišče (Istrija) 97. pp.
Žnidaršič Janez, Šmarjcta, lovski bataljon
štev. 8. Gabrijelčič Alojzij, Anbovo pri
Goriei, domobr. polk št. 27.

Mi gremo vedno naprej. Z južncga
bojišča poroea Novomeščan: „Slednjič po
dolgem easu enkrat pod strebo za en dan;
ini grcino vedno daljc, sovražnik se uniika
brez bojev. Prod nekaj dnevi sem Ti list
bolj obširno pisal, odgovori nii na isto. —
Vreme jako slabo, ravno danes smo bili
na poliodu zopet do kože mokri. Sedaj
gremo dalje."

• Ranjeni Dolenjci. Mod drugimi so
ranjeni slcdeči: Alatija Cvetan iz Gornje
Kamence št. 10, 17. pp., ranjen v Gali-
ciji. Jožef Kocijančič iz Gornje Kamence
št 7, ranjen v Galiciji, v bolnici na Dunajn.
Jožef Šteblaj, 17. pp. 16. konipanija, donia
Gorenje Kamence št. 12, ranjen na roki
v Galiciji 22. oktobra, sedaj v rezervni
bolnici Köszeg, Ungarn. Jožef Drenik, 17.
pp. posestnik v Šniarjeti, ranjen v nogo.
Jožef Klemenčič, četovodja 7. lovski ba-
taljon, marod, zdaj doina v Kandiji, pri-
šedši iz Galicije. Franc Sekula, doma iz
Regerčevasi, služil pri 17. pp. 2. stotnija,
jc bil ranjen pri Grodeku od šrapnela;
dobil je štiri krogle in od teli ima cno
še v trebušni votlini- Zdravi se sedaj na
svojem donm.

Mestna hranilnica v Novem mestu.
V mcsccu novcmbru 1914 je 113 strank
vložilo 38.385 K 94 h. 187 strank vzdig-
nilo 72.333 K 49 h. Dvcma strankania
se je izplačalo hipotečnih posojil 2400 K.
Stanjo vlog 3,535.390 K 15 b. Denarni
promet 333.426 K 2 li. Vseh strank je
bilo 936.

Hranilnica in posojilnica za Kandijo
in Okolico je imela v mesccu novcinbru
denarnega promcta 107.435 K 82 b.
Vložilo jo 59 strank 14.653 K 13 li,
a •dvignilo 164 strank 37.144 K 71 h.
Posojil je bilo danih 23 strankatn 11.811 K.
Skupno število članov je bilo konccin
meseca 2279.

Županstvo Šmihel-Stopiče je podarilo
vojakom v bolnici Usniiljenih bratov v
Kandiji na dan 66 letnice vladanja Nj.
Vel. cesarja Fr. Jožefa 3 sodčke pive.
S svaleicami so jim pa postregle čč. sestre
v Šmihclu.

• Slavnostna prireditev povodom 66
lctnice vladanja Nj. Velicanstva ces. Fr.
Jožefa v bolnici Usiniljenih bratov v
Kandiji. Dne 1. decembra priredil se je
povodoin (JGlctnicc vladanja Nj. veličanstva
cesarja Franca Jožefa I. v bolnici v Kan-
diji niali koncert za ranjene vojake. V
srednji sobi prvega nadstropja je bila na
priinitivno a lieiio okrašeneni prostoru
postavljena cesaijeva soha. Ob 6. uri
zvečcr se jo začel koncert, obstoječ iz
orkestra in mesanega zbora, pod izborno
spretniin. vodstvom gosp. poroenika Julija
Bučar. Pri koncertu, ki je trajal eno in pol

ure so delovali sledečc dame in gospodje:
Anica Kastelic, Bučarjcve, Zurčeve, Pi-
skai'jeve, Minci Brunner, Maga Kastelic,
Zora Ropasova, Mici Gričar, Edmund Ka-
stelic, nadkomisar vitez Klodič, Lovšin,
župnik Zega, novomeški dijaki in usinilj.
brat Gervazij.

Mali koncert je bila lepa priprava
in veselje vseh poslušalcev. Pri lepeni petju
in sviranju orkesta je marsikateremu vo-
jaku od veselja prišla solza v oči.

Med poslušalci je bilo mnogo odliene
gospode iz Novcga lnesta in Kandije,
mod tern so se opazili tudi gospod dvor.
svet. pl. Šukljc, gosp. višji želez. svetnik
Opitz, gosp. sod. svet. Bučar in gosp. de-
želni posl. Zurc.

Vodstvo bolnice sc v svojem in v
imenu ubogili, v vojski ranjenih vojakov
najprisrcneje zahvali vsem zgoraj imono-
vanim, ki so sodelovali pri tej lepi slav-
nosti. Prav posebno se pa zahvaljuje
vrlenm gosp. poroeniku Bučarju,. ki je pri-
redil in vodil ta koncert, kateri nam bo
ostal dolgo v spominu.

Padec Belgrada v Novem mestu.
Tudi v Novem mestu je izzvalo poročilo
o padeu Belgrada velikansko veselje. Okoli
7. ure zvecer je naznanil velik kapiteljski
zvon ta važen dogodek. Kakor blisk se
je raznesla vesela novica po mestu in po
vseh cestah so se razlegali živahni klici:
„Živijo Avstrija" in „Živijo naš cesar."
Včeraj se je vršila v zahvalo slovesna
sv. niaša, koje se je udeležilo polnošte-
viliiü novomeško uradništvo, meščanska
garda, ki je oddajala slavnostne salve,
vcliko število odličncga občinstva in šolska
jnladina. Zvečer pa je priredila mešeanska
garda bakljado z godbo na čclu. Povsod
se je nacnkrat razpoloženje zboljšalo; ljudje
so govorili lc o Belgradu in našeni čast-
titljivem vladarju.

Padla junaka. Na severnem bojišču
je padel Franc Prpar iz Krušniga vrha;
krogla mu je odbila nogo in je unirl v
bolnišnici. Istotako Bernard Barle iz
Preske. Bival je pred vojsko v Nemčiji.
Vrlima junakoma bodi lahka tuja zemljica!

• Posnemanja vredno. Kakor znano,
senahajajo od 19. nov. t. 1. gališki begunci
iz krajev blizu Przemisla nastanjeni v
graščini na Grabnu pri Novem mestu.
Izmed 84 oseb — samo kmečkega stanu,
je 22 pod doset let starih otrok, mnogo
žena, z otroci, katerih možje so v vojski
in slednjič nekaj drngih rnoskih in starekov.
Vsi so morali zapustiti domaeijc in so pri-
liiteli k nam, da obvarujcjo svoje življenje.
Revni so in podpore vredni. Na dan pra-
znovanja 66 letnice vladanja nasega pre-
svitlega vladarja — 2. decembra — se
je spomnil teh revežev prečastiti gospod
župnik Štefan Trškan iz Ömihela, v kateri
župniji ti rcveži prebivajo. Dal je speci
potic in jih razdclil mod begunce, da je
vsaka oseba dobila po eno celo potico, vrh
tega je razdelil med nje obilo jabolk. V
lepcm nagovoru — ki ga je sproti pre-
stavljal na poljski in rusinski jezik, v bolnici
usmiljenih bratov se nahajajoci ranjeni
poljski ucitelj — vojak — g. Moščinski —
je spodbujal begunce k vztrajnosti in po-
trpcžljivosti, k lepemu in krščanskemu ve-
denju in jim obljubil, da jim poskrbi poljskega
duhovnika. Do solz ganjeni so se zahvalili
begunci g. župniku za njegovo samaritansko
sree in ljubezniv obisk. Ker so pri tej
priliki inožje soglasno izrazili željo, da bi
radi hodili na dnino delati in ker so ž
njimi na kmetijski soli na Grmu, kjer jih
8 žc rigola zcmljo, zadovoljni, jih našim
okolicanom prav toplo priporočamo, da jim
dado po možnosti dela in jim s torn lajšajo
bedo in tužni položaj.

Vinska pokušnja za dolenjska in
belokranjska vina. Da se povzdigne vinska
kupeija na Dolenjskem, priredi kmetijska
podružnica novomeška dne 6. in 7. de-
cembra t. 1. v dvorani gostilne g. Jos.
Windischerja v Kandiji, in sicer v nc-
deljo, dne 6. t. m. od 11. dopoldne do 6.
zvečer, v pondeljek, dne 7. t. m. od 10.

ure dopoldne do 6. ure zvečer, pokušnjo do-
lcnjskih in belokranjskih vin. Ta pokušnja
nudi domacim in zunanjim interesentom,
zlasti gostilniearjem in vinskim trgoveem
najboljšo priliko, da se seznanijo z dolenjskim
in belokranjskim vinskim pridelkom in
da se v slučaju potrebe založe s potrebnim
vinom. Zveze z Ljubljano itd. so prav
ugodne. V pondeljek dne 7. dec. se vrsi
v Novem mestu tudi živahen mesečni semenj,
tako, da zunanji interesentje obisk pokušnje
združijo lahko z cvcntuclniin nakupom na
živinskcm trgu. Zato jih vabimo vse k
obilni udeležbi. Vinogradniki, ki imajo vino
na prodaj, se naprošajo, da pošljejo od
vsaeega vina najmanj tri litre, če le mo-
goče v vinskih steklenicah, najpozneje v
soboto, dne 5. decembra dopoldne na naslov
kmetijske podružnico novouicškc. Na ste-
klenicah ali v pismu navedejo naj vrsto
(sorto), ninožino in ceno vina ter svoj nu.-
tancen naslov.

Za kmetijsko podružnico novomeško:
B. Skalicky, V. liohrman,

odbornik. načclnik.
Pozdrav iz Amerike. Iz Amerike smo

dobili te dni naslednje pismo: Želim Vam
naznaniti, da sein prcjel vse dosedaj po-
slane številke „Dol. Novic". Obenem se
srčno zahvaljujem Yam in njemu, ki jc
posredoval za to, namrcč prcč. g. župniku
Nemaniču v Brusnicah. Bog plačaj! —
Scdaj, odkar traja avstrijska vojna, dobim
le malokdaj kakšno pismo od svojcev.
Lista „Domoljub" in „Dol. Novice" sta
mi torej jako dobro došla, zlasti sedaj, ko
poročata toliko zanimivega iz bojnega polja.

Tukaj so tudi sedaj bolj slabo raz-
mcre. Tovarne delajo le malo; mnogo brez-
delnikov tava sem in tja, mislcč, zima je
tukaj, kaj bo — nc dela, ne jela —
Dokler ne bo končana vojska, ni mnogo
boljšega pričakovati. Tudi tukaj se mnogo
moli za srecen izid in skorajšen konoc
avstrijske vojske, zlasti Čehi in Neinci,
ki so obsirno naseljeni v St. Paulu. V
nemški cerkvi je bila slovesna sv. maša
vspomin ccsarjevega rojstncga dne 18. avg.
Slovesnosti je sledila cesarska poscm. —
Umovno je, da scdaj v vojnem času z vo-
liko večjim pomislekom in zdihovanjom
ljudstvo kliče: „Bog nam okrani in obvari
cesarja in ljubo domovino!" Tudi jaz iz
srea želeč kličem : „Bog naj vodi in spremlja
vojno in podeli zmago Avstriji in mir vsem
narodom" — tor pošiljam pozdrav rojakom

M. Mar en tič.
Moratorij podaljšan. Na novo je

izšla cosarska naredba, s kojo se doloca
naslednji moratorij: 25 odstotkov t. j .
čotrtino glavnice z vsemi obrestmi je treba
plačati takoj, 25 odstotkov glavnice 14.
decembra, ostanek t. j . polovica glavnice
31. januarja 1915.

Poštni zavoji (paketi) dovoljeni so od
5. do vštevši 15. decembra za vse vojaštvo
in na vse vojno poiste. Toža do 5 kg,
razsežnost do 60 cm v vsaki smcri.
Frankovanje stane 60 v za vsak zavoj
ako sc naslov glasi na posamcznika.

„Svetovna vojska(<. Pod tem naslovom
je pričelo izhajati lepo dclo v zvczkih v
zalogi Katoliške Bukvarne v Ljubljani.
Dolo jc opreniljono z lepimi slikami in bo
nudilo onoten in nepretrgan popis današnjih
bojev, poleg tega bo pa podalo tudi mnogo
izvirnih crtic, slik in vojnih dogodkov,
katerih niso prinosli časopisi. — Vsak
posamezen zvezck, ki je dokaj obširen,
vclja 60 vin., čctrtletno (6 zvezkov) pa
znaša samo 3 krone, katere jc troba po-
slati pri naročilu naprej.

Gorke odeje iz papirja. Gospa C.
Ulcpas v Kodanju })odajo naslcdnje navo-
dilo za napravo papirnih odoj bodisi za
vojake ali pa za rovne sloje: Za vsako
odojo jo treba 70—80 posamcznih časo-
pisnih listov, torej približno častnikc od
dveh tednov. Vsak list se vzame poscboj
v roko in kolikor niogoce dobro zmočka;
nato so list poravna pa zopot zgnete, kar
je treba približno 8 krat ponoviti, tako
da postane papir mehak in voljan kakor

volna. Tako zmehčani in poravnani list!
so polagajo v velikosti odoje po tleh ali
na veliko mizo in sicer 8 krat drug vrh
drugega oziroma drug poleg drugega na
način, da se listi „vežejo" med sabo (kakor
n. pi1. o])oka pri zidanju) in ni nobene špranje.
Nato se tako sestavljena odeja prešije
najprej krog in krog, potem pa se po
dolgem in počcs tako nagosto, kolikor pac
treba, da se listi dobro vkup drže. Za
provlako služi lahko vsako blago, tudi
iz krp scstavljcno je dobro. Tudi prevlako
je križema prešiti na papirno odejo, kakor
so prešite n. pr. odeje, Id so z bato pod-
ložene. V dobrih treh iirah je odoja lahko
gotova. Pomagajo lahko tudi otroci - —
zlasti radi bodo gnctli in poravnavali papir.

Denarne pošdjatve vojnim ujetnikom.
Dunaj, 26. novombra. (Kor. urad.j S 1.
docombrom se lahko pošlje denar s poŠtniiui
nakaznicami avstro-ogrskim vojnini ujetni-
kom (drugitn interniranim ne) v Frahciji,
Veliki Britaniji, Rusiji in v Srbiji. Naj-
višji dovoljoni znesok v Rusijo jo 800,
v ostale dožole 1000 frankov. Dopoši-
ljanje je prosto pristojbin.

Kitajska zahteva od Japonske Tsingtau
nazaj. Potorburg, 27. novombra. Mod Ja-
ponsko in Kitajsko so nastala resna na-
sprotstva, kor so zasedli Japonci Tsingtau
in je sklicana v poravnavo spora v Peking
konferenca. Kitajska zahteva, da naj ji
Japonska vrnc Tsingtau.

Dvoje francoskih torpednih brodovij
v Jadranskem morju. Graski listi poro-
čajo: Milanski „Sera" poroča iz San Gio-
vanni di Medua: V Jadransko morjo sta
priplula dva oddolka francoskega torped-
nega brodovja.

Poškodovana ruska križarica. ("ari-
grad, 28. nov. (Kor. urad.) List „Turau"
poroča, da je v zadnj-em boju na Črnem
morju dobila ruska oklopna križarica „Swjat
Evstazij" poškodbo, katere bo mogoče po-
praviti v dveh do treh mesccih.

Rumunija pridržala 150 vagonov
turške municije. Budimpešta, 26. nov.
„Az Est" poroča iz SoHjo: Rumunija je
na meji pridržala 150 vagonov stroljiva,
ki je bilo namenjeno v Turčijo. Rumunija
je ta korak utemeljila s tem, da kot ne-
vtralna di'zava ne smo dopustiti pošiljanja
municije po svojem ozemlju. Turška vlada
je v tej zadevi poslala Rumuniji noto,
v kateri ugovarja rumunskemu postopanju,
čoš, da jo pridržana municija dospela v
Rumunijo še pred izbiuhom vojne.

Preprečeni atentat na Enver pašo.
V Ruščuku so aretirali nckega ruskoga
dijaka vsled suma špijonaže. Dognali so,
da je hotel z neko Francozinjo odpotovati
v Oarigrad, da izvrsi atentat na enver pašo.

Pristanišče Arhangelsk zamrznjeno.
Amsterdam. Pristanisče Arhangelsk je po-
polnoma zamrznjeno. Iz Rusije se zato ne
more več pošiljati blago in municija v
Francijo.

Ugoden položaj na severnem bojišču.
Vojni poročovaloc „Wiener Journala"
javlja: Armadi na glavnem bojišču se ne-
prenehoma pošiljajo nove čete vsch vrst
orožja iz volikega rezervarja naSih rezerv.
Dobro so oboroženc in za zimo dobro
opremljene.

Najnovejša poročila.
Proti Rusom. Pred Przemyslom ni

bilo hujših napadov. Oporacijo v Karpatih
se za nas ugodno razvijajo.

Naročajte „Dolenjske novice!"
Prijatelje in znance prosimo

za poročila o padlih in ranjenih Dolenjcih.

Gospodarsfvo.
Na[jvišje cene za žito in moko.

„Živeti in živcti pustiti", ta misol
mora navdajati v teh težkih časih vsa-
koga poštonoga in pravičnega človoka,
prodajalca in odjemalca, pridelovalca in
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uživalca, knieta in meščana. Nikakor nc
gre, da bi cene posameznim pridelkom
rastle čez niero, ker bi v tern slučaju liio-
ralo nastati pomanjkanje na najpotreb-
nejšib živilib. Vsaka reč ima svojo inejo
in tako jo morajo inieti tudi cene za naša
živila.

Pri vsaki vojni se je opazovalo, da
so cene posamcznim pridelkom nenavadno
narastlc. To čutimo tudi v sedanji vojni.
Ccna pscnici je skoraj še enkrat tako
visoka kakor je bila pred vojno, ccna
moke je pa še višja, tako, da ni v no-
benein pravem razinerju z draginjo žita.
Srcdnji in nižji stanovi po trgib in mestib
ne more jo zmagov'ati teh cen brez škode
pri vsem svojeni drugem gospodarstvu.
Trpe pa tudi ljudje po vascb, namreč vsi
tisti vaščanje-uživalci, ki so navezani ku-
povati svoje življenske potrebščine. In kar
je najbuje, naši ljudje tišče svoje pridelkc
donia, jib nočejo prodajati in upajo so
zmeraj na višje cene.

V takih razmerah je nujna potrcba,
da se cene postavno uredijo, da se dolo-
čijo najvišje cene, preko katerib sc pod
kaznijo ne sme vec prodajati. Le na ta
način je mogoče omejiti in zabraniti brez-
vestno prctiravanje cen najvažnejšim ži-
viloni in zabraniti pretirano izkorišeanje
kupujočib slojev prebivalstva.

Na Neinškein so najvišje cene za
žito in moko že dlje časa v veljavi, pri
nas jih po dolgih posvetovanjib dobiino
šele sedaj z mcscccin decenibrom. Menda
bodo v kratkem objavljene.

Teb najvišjib cen, ki se bodo do-
loeile, se bodo morali držati kmetje in
trgovci, pa tudi odjcinalci in uživalci. Kdor
bi postavno doloeene cene prekoračil, se
mora naznaniti in z vso strogostjo ka-
znovati. Le tako niorenio pričakovati, da
bodo imele najvišje cene svoj uspeb.

S postavno določitvijo skrajnib cen
za žito in moko se bodo razmere gotovo
na bolje obrnile. Emet bo vedel, pri com
da je s svojimi pridelki in za kako ccno
jih sme piodajati. Oddajal jib bo, kakor
bitro mil bo to kazalo. Na ta način bodo
prišli pridelki, ki jib sedaj doma drži,
zop(!t v prodaj in ljudje se bodo lažje
preskrbovali s potrebninii živili.

Prenehati ima pa tudi tista konkn-
renca, ki so jo delali v zadnjem času
odjcinalci sami, ki so iz gole scbicnosti
preplačevali živila in na ta nacin sami
dražili ceno. To sino opazili posebno pri
kupovanju jajc. Tudi odjcmalci, kupci in
priikupci se morajo držati postavno dolo-
čenib cen, sicer se ravno tako kaznujejo
kakor prodajalci.

Najvisje cene se bodo izdale sedaj
za ž i t o in m o k o . Določile se bodo po
posameznib deželah, ker so v raznib de-
žclab različni odnošaji glede žitne knpsiije.
Kakor je vsled cesarske in minist rske
odredbe določeno, se imajo nastavljati cene
po deželni vladi in sicer za pšenico in rž
tako visoko, kakor je bila cena v zadnjih
dveh tednib mescca oktobra, pri ječmenu
in turšici pa tako visoko, kakor je bila
v prvib dveb tednib ineseca novembra.
Te cene se imajo v kratkem objaviti.

Upati je tedaj, da bodo prišli sedaj
naši gospodarji tudi s turšico na trg, ker
jc bila lctina na njcj po nasih krajih
dosti ugodna.

Za k r o m p i r so se od strain' de-
želne vlade že izdale najvisje cene za
deželo in za ljubljansko mesto. To ceno
je t r e b a r a z g 1 a s i t i p o ž u p a n-
s t v i b , da se bodo vedli naši gospodarji
po njcj ravnati. Cene so obvezne, so dosti
visoke in kdor bi jib pretiraval, naj za-
pade kazni. Robrman.

Vinska pokušnja v Kandiji.
Naše vinske gorice so letos zopet

enkrat dobro obrodile. Spravilo sc je dosti
in dobrcga vina, ki čaka sedaj po naših
zidanicah in kleteh na kupca. Da se ta
kupcija oživi in obrne na našo dolenjsko

stran, prircdi kmetijska 'podružnica novo-
meška v nedeljo in pondeljek 6. in 7.
decembra v i n s k o t p o k u š n j o, ki naj
zbliža vinogradnika in kupca in ki naj
pokažc, koliko in kaksnegaj vina iniaino
letos^Dolcnjci nafc'prodaj.

Izredni časi, v katerib živimo vsled
vojne, nam to prireditev še bolj narekujejo,
ker smo potrebni kupčije in dcnaija. Zlasti
velja to za vse tiste naše vinske pokra-
jine, ki živc od vinskega pridelka in ki
so navezane na dobodke Iz vinske kleti.
Ti vinogradniki bi morali v boju za ob-
stanek po tolikib letib slabega vspeba
omagati pri svoj cm delu, ako bi tudi letos
ne niogli spraviti vina v denar.

Naša vinska kupčija pa ne trpi letos
samo zaradi vojnc ampak tudi splob, za-
radi poinanjkanja kupčijskib zvez in po-
manjkljivega posredovanja, zaradi pomanj-
kanja dobrib domačib vinskih trgovcev
in ne v zadnji vrsti tudi zaradi novo-
dobnega gibanja proti vinopitju. Da se v
sedanjem izvanredncm času vpeljujejo
vzlic vsem tern oviram po možnosti ugodnc
kupčijske zveze z našiui najvažnejšim
pridelkom in da se lajšajo pota za vinsko
kupčijo, to je namcii vinski pokušnji
v Kandiji.

Naši v i n o g r a d n i k i naj pokažejo,
da imajo dosti in dobrcga vina na prodaj
in naj s svojo obilno udclcžbo svedočijo,
da smo potrebni vinske kupčije in da ži-
vimo in pademo z našimi vinogradi. Danes,
ko je stekla tudi belokranjska žcleznica,
je tudi ta del naše dežele odprt za kupci jo.

Viuogradniki! Udeležimo se torcj v
zadostnem številu te pokušnje in pokažimo
s tern, da se zavedamo svojega položaja.
Naj so zastopana z vzorci po vrsti vse
naše vinske gorice po Dolcnjskcni!
i Po drugi strani pa potrebujemo, da

iv bo vsa prireditev dobro vspela, tudi
* k u p c e v , v i n s k i b t - rgovcev, gos-

t i 1 n i č a r j e v in drugib i n t e r e s e n-
tov. Obračamo se dancs na vse te
krogc s prošnjo, da pridejo due 6. in
7. v Kandijo k vinski pokusnji. Kmetijska
podružnica bo rada scznanila vse intere-
sente s kakovostjo letošnjib vin, ki so se
pridelala v cnem in drugem kraju in bo
rada podpirala in posredovala kupčijo bo-
disi v tern ali drugem pogledu. Vina so
dobra, cene pa nižje kakor druga leta.
Pričakujemo tedaj, da se bodo interesentje
radi odzvali našemu vabilu in da bodo
prišli v vecjem številu due 6. in 7. de-
cembra na vinsko pokušnjo v Kandijo.

R o h r m a n.

Gospodarske drobtine.
Najvišja cena za krompir je doloeena

z 8 K za 100 kg po celi naši deželi izven
Ljubljane. Te cene se morajo držati naši
prodajalci, naši gospodarji. Ta cena je
dosti lepa in so z njo labko zadovoljni.
Vsako vzdigovanjc te cene je prepovedano.
To se more dobro razglasiti po županstvib,
da se bodo vedeli naši gospodarji pri pro-
daj i krompirja ravnati.

Najvišja cena za jajca znaša 10 b
za komad. Ta cena je obvezna tudi za
kupca in prekupca in je dosti visoka in
dosti dobra za naše razmere. Naj se tedaj
nc draži dalje in ne caka na boljsc plačnike!

Krompirja se je po nekaterib naših
krajib toliko pridelalo, da ga labko oddajajo
posamezni gospodarji v prodaj. Kdor ima
kaj več zaloge, kakor jo rabi sam zase
in za seme, naj krompir odda in naj ga
pravočasno proda. Kdor ga je pa malo
])rid('.lal, naj ga varcno rabi, tako da bo
ž njiiu izbajal in da ga ne bo manjkalo
za seme. V tern slučaju velja pač to pri
kromyirju kakor pri drugih naših pridel-
kib. Ce ga je malo, naj se pa manj rabi,
da bomo izbajali.

Turščice se jc letos dosti pridelalo
in jo gre labko nekaj v prodajo. Kar je
imamo čcz našo potrebo, naj se proda.

Razlika med ceno žita in moke je
danes dosti vcčja kakor je bila pred vojno

in prcjšnji čas. V letib od 1905 do 1913
je znašala razlika v teh ceni poprečno
13 K 64 b, sedaj pa znaša 24 K 45 h,
torej za 10 K 81 b več. To je neupm-
vičeno. Neprimerno draginjo dclajo tedaj
tudi vcliki in manjši mlinarji.

Književnost.
Zgodovina župnije Sent Rupert na

Dolenjskem. Spisal Ivan Steklasa. V Ljub-
ljani 1913. Samozaložba. Natisnila Kato-
liška tiskarna v Ljubljani. Str. 337.

Ta knjiga je izšla že lansko leto ter
so vezani eksemplari (800 komadov) že
večinoma razprodani. Nekaj izvodov se
dobi še pri g. svetniku Janczu iMcrvccu
v Sent Rupertu in v knjigarni J. Krajcc
nasl. Nevczane izvode prodaj a Katoliska
knjigarna v Ljubljani. Knjigo zaljša 56
dobro uspelih slik, a berilo razjasnjujeta
dva načita ter dva zciuljevida.

Pisatelj te knjige je zbral ogromno
gradivo iz izvirnih listin in tudi iz tiskanib
del ter vse lepo razvrstil. Vsa vsebina je
vrlo zanimiva, ker se ne opisuje v knjigi
zgodovina samo šentruperške župnije, nego
na mnogih straneh tudi zgodovina cele
Dolenjske. Neke pomanjkljivosti, ki so se
vrinile v knjigo, je pisatelj že deloma po-
pravil s posebno.prilogo. Kolikor nam je
znano, preiskuje pisatelj sc nadalje zgo-
dovino šentruperške župnijc ter kani iz-
dati seasoma večji prilog, v katerem se
bodo popravili neki stvarni nedostatki ter
dodali še ncki podatki. Ta prilog dobi
zastonj vsak, ki je omenjeno knjigo kupil,
ali jo še kupi. Cena je vezani knjigi 5 kron.

Loterijske številke.
Trst, 2. decembra 78 79 69 62 65

J. Krajec nasl.
-- Novo mesto —
najtoplcje prijioroča svoje potljetjc na-
klonjenosti prcčastite duhovščine in slav-
nega občinstva, posebno na Dolenjskem.

X l I M V c l l l U I vsavtiskarsko stroko
spadajo(;a dcla. — V zaloyi ima vedno
corkvojie, šolsko, občinsko in vsako-
vrstiio drugo tiskoviiie.

ijigoveziiiciii°ro'Ä
in sprcjema v vezavo vsakovrstne knjige,
molitvcnike, zapisnike itd., ter rabi v to
le najbol j še blag-o. Solske knjižnice,
izobi'Hzevalna društva in splob naročila v
večji množiiii dobijo priinoren popust.

I f i i i l o«*i i»ii *i i m a k n J i " e i z I a s t n e
X V I I J l O f l I l l < i zalo^c, kakor tudi
veliko izbiro lcposlovnih, poučnih in za-
bavnih knjiV ter molitvenikov. Zaloga
šolskih knjig. 3.0-9

I*l»/wl *i 1 *i 111 *l Je založena z vsa-. l O U d J d l l l d i . . k o v r s t l l i m ..
papirjem, pisarniškinii in šolskiini potrcb-
šcinami tor z najrazličncjsimi prcdmeti
kot primcrna darila ob vsaki priliki.

Knj

Drožbeni ohlic. - » / J £

Vsled sklcpa z duo 23. uoveinbni 1914, opnivilnii
stevilka E 40I/U/IH, «c prodajo due 28. dec. 1914
dopoludne ob polu 10. url pri okrožncm sodi.šču soba
št. 3 v Novein mcstii na javiii dnižhi:

Vlož. št. 17, 25, 26 in 377 kat. obc. Tlnišica,
obstojočo iz hi.še, svinjaka, gospod poslopja, vodnjaka,
2 vrtov, 9 njiv, 3 pašnikov in '1 travnikov.

Vlož. št. 378 kat. obč. Gaborjc, ol)stojeCc iz euo
njive, in vlož. št. 428, kat. ob 1 . Totovrli, obstojet'-e iz
enegii gozda.

Cenilna vrednost je 594(i K, iiajnianjši ponudek
je 3i)77 K. Pritiklin ni.

Pod naj manj.šim ponudkoin KC no prodaja.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
due 23. novembra 1914. 108

Lepn ppodajalno
na ug-odnem prostoru se oddda v naj em
v Novcm mestu s 1. aprilom 1915. —
Prostor je tudi zelo pripraven za pisarno.
Natančneje se izve Ljubljanska cesta St. 34
v I. nadstropju. io7-3-i

Premog
se dobi najceneje pri tvrdki i

Franc Kastelic v Kandiji.
V zalogi sta dve vrsti premoga, na-

vaden mirnški in boljši, črn prcmog, tako-
zväni „Glanzkohle". Dostavlja se vsakemu
na dom. Naročilo se izvrši le, ako se takoj
pri naročbi plača. — Priporoča se

106-03- F, Kastelic.

Yazno naznanilo.
Zaradi prevelike zaloge

KLOBIROV
najnovejše oblikc in vrazličnih barvab

sent znixal cone tako, la
oddajem klobukc, ki so veljali
poprej 12-— kron sedaj za 10-— kron

» ^?*~ » » n ^'~ »

JJ * Jj ?? ?> " n

» u ?J J? » w ?)
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Natnesto slainiiikov za
HlOske prodajam tudi prav labke
klobukc po 1-20 kron do 1-60 kron.

Sklenil sciii delati z najmanjšiui
dobičkoin zraven svojih drugih obrti.
Tudi se ne bodem ve« vozaril s klobuki
po sejmovih, ker se blago vse pokvari
ter bodem labko m zarariitega j)ostrc<rel
vsacomu edino-le z dobrim in nepokvarjenim
blagom in tako po ceni, da cenejše ne more
nilice prodajati. 0 tern so lahko vsak
preprira in bode tudi vsak gotovo za-
dovoljen. 5-12-10

Odl. spostovanjcin se priporočujem
LEOPOLD KOPAČ,

domača in že veliko let obstoječa prodajalna
klobukov v Novem mestu (Glavni trg).

Popolnomo vorno nolozen denor.

za Kandijo in okolico, reg. zadr. z neoni. zavezo

^ ^ v lastnem doniu v Kandiji =

sprejeina hranilnc vloge od vsacega, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

Izdajatclj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni ucdnik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


